

## 中央文明办发布7月“中国好人榜”

7月30日,中央文明办全国道德模范与身边好人现场交流活动在吉林长春举行,现场发布了7月“中国好人榜”。

经网友推荐评议,退而不休、热心帮助200多位残疾朋友就业的社区书记周纪龙,三人火海勇救5人的“90后”快递小哥唐基水,40年无怨无悔守护青山的护林员倪文举,不怕脏不怕累、兢兢业业20年甘当社区公厕清掏“活地图”的张凤彪,30年不离不弃照顾瘫痪妻子的好丈夫刘炳言等108名身边好人光荣上榜。

在活动现场,李万升、孙德波、张殿芳、迟春革等道德模范和身边好人与观众、网友进行了交流。配乐朗诵《妻子的家书》深情再现了时代楷模黄大年的感人事迹和高尚精神,现场观众被深深打动,很多人热泪盈眶。

据统计,7月网络“我推荐我评议身边好人”活动平台共收到好人好事线索230万件,点赞评议超过642万条,活动页面浏览量超过3930万人次。  
(新华社 赵丹丹)



中国文明在线



报社官方微信

## 海南持续开展社会文明大行动—— 激活社会“细胞” 让海岛更有魅力

交通不文明现象少了、志愿服务队伍壮大了……是海南省社会文明大行动取得实效的具体体现。开展社会文明大行动是海南省在精神文明建设领域贯彻落实党的十九大精神学做、知与行的有机统一,是推进新时代精神文明建设的有力载体。自今年1月起,海南省干部群众群策群力、共建共享,在改造城乡面貌、转变社会风气、提升国民素质等方面开展了诸多有效实践。

### 明晰方向 量化标准

社会文明是“五位一体”总体布局的重要内容和建设社会主义现代化强国的重要目标,也是海南省建设国际旅游岛、建设美好新海南的现实需要。

一直以来,海南省高度重视社会文明大行动,除印发实施方案对社会文明大行动作出具体安排外,海南省委七届四次全会通过的《中共海南省委关于深入学习贯彻习近平总书记庆祝海南建省办经济特区30周年大会上的重要讲话精神和《中共中央、国务院关于支持海南全面深化改革开放的指导意见》的决定》,也将“深入开展社会文明大行动,创建海南文明岛”写进其中,为海南深入推进社会文明大行动指明了清晰的方向。

随即,海南省文明委很快研究出台了《海南省社会文明大行动测评体系》和《海南省社会文明大行动测评体系操作手册》,分解工作任务、明确目标要求,为推动和开展社会文明大行动提

供重要依据和量化标准。

目标明晰,标准明确,海南省各地各部门立即启动广泛的宣传动员,激活了社会的每一处“细胞”,掀起了社会文明大行动“人人参与、全民共建”的热潮,让风光旖旎的海岛更添人文魅力。

### 结合实际 频出实招

“希望叔叔、阿姨和小伙伴们自觉成为文明的传播者,以自身的文明行为影响身边的亲戚、朋友……”这几天,在海口市府城三角公园附近,人们总能听到小志愿者们稚嫩的声音。

正值暑假,不少学生走上街头,对影响市容市貌、公共秩序等不文明行为进行劝导。海口市社会文明大行动指挥部宣传组负责人介绍,目前全市正在各个区成立文明劝导志愿服务队。

据海南省文明办透露,实施方案出台以来,全省各地纷纷响应号召,结合实际,频出实招,争当社会文明大行动的排头兵——

昌江黎族自治县注重营造舆论氛围:制作灯杆宣传牌3000多块、文明餐桌指示牌1万多个,印发《昌江市民文明手册》和《致群众的一封信》倡议书等各类宣传资料10万份,号召昌江人民积极参与社会文明大行动。

乐东黎族自治县着重改善城乡面貌:全面升级改造县城道路、路灯、立面,建成昌化江绿色长廊,并在城区装设园林景观,园林绿化覆盖率达到34%。

三亚市加大违法惩治力度:启动道路交通管理“路长制”,对不文明交通违法行为进行顶格处罚并向社会曝光,划出了红线、形成了震慑。

……

海南文明岛创建工作呈现出良好的发展态势。

### 总结经验 建章立制

今年春节期间,琼州海峡因罕见大雾出现多次间断性停航。上万辆车在港口滞留,数万名旅客无法渡海回家。消息一经传出,数十家爱心企业和千余名来

自社会各界的志愿者走向港口,尽心为滞留旅客提供帮助,充分展示了海南人民的热度、风度、温度。

在人人争做文明海南人的火热氛围下,凡人善举温暖琼岛。三亚市育才生态区青法村村民黎建雄每逢暴雨,就赶往村里的桥头,拉起警戒线避免车辆和行人涉水过桥,他每次都会坚守到风雨停歇,几个小时守下来浑身湿透。海口市灵山中学学生王小虎主动帮助患有小儿麻痹症的同学小冯,每天背着小冯往返于教室和教室之间……

“社会文明大行动是一项长期的系统工程,不可能一蹴而就。”海南省文明办负责人表示,目前,全省各市县党委、政府均已对照社会文明大行动目标任务和工作要求,将社会文明大行动纳入本地经济社会发展总体规划,把社会文明大行动工作纳入各级领导干部考核内容,建立起同创共建、全民参与和督查考核等长效机制,力争推进各项工作任务落地有声。

(陈蔚林 黄琼雄 叶润田)



## 山东济南 实现市级以上 乡村学校少年宫全覆盖

本报讯(泉文)据山东省济南市文明办透露,全市近日已经实现了全市范围内符合条件的农村学校市级以上乡村学校少年宫项目全覆盖。截至目前,济南市累计投入资金431万元,建设乡村学校少年宫中央级项目35所(含省直管县3所)、省级项目60所、市级项目156所,建设数量和规模都走在了全省前列。

据了解,今年,济南市文明办确定了60所符合条件需要进行项目建设的学校,并利用专项资金组织开展了项目建设。在扩大规模、加强建设的同时,全市各乡村学校少年宫紧紧围绕立德树人的根本任务,积极开展丰富多彩的课外活动和道德实践。接下来,济南市将注重乡村学校少年宫建设由“数量导向”向“质量导向”转变,由“发挥作用”向“高效运行”提升,将采取以奖代补的办法,对活动类型丰富、育人效果突出、管理运行规范的乡村学校少年宫项目进行资金奖励,切实强化对各项项目的指导和管理,更好地推动农村未成年人思想道德建设。

## 安徽铜陵 “一杯水”公益行动再发力

本报讯(陵文)为了让坚守在户外一线岗位的劳动者能在盛夏享受一份清凉,近日,安徽省铜陵市延续了两年的“一杯水”公益行动再度起航,旨在努力把铜陵建设成为关爱“草根”、崇德向善的爱心城市。

据了解,此次公益行动将持续至8月31日,并将视天气情况决定是否延长。活动参照前两届活动情况,按区域设立“一杯水公益·示范服务点”40家。同时,为了扩大公益服务范围,今年还推出了微信端专属链接,通过自助下载活动元素,各门店商家、社会机构可申请成为“一杯水公益·爱心服务点”。通过这些服务点,向户外劳动者提供“送清凉”服务,服务对象包括环卫工人、交警、建筑工人、水电户外施工人员、快递小哥等。



今年暑假期间,湖北省宜昌市夷陵区梁师傅手工茶博物馆开办首届少儿茶艺培训班,以茶为媒,让孩子们在茶艺活动中接受中国传统文化熏陶。图为孩子们正在练习手工红茶的瓷盖碗泡法技巧。  
张国荣 摄



全国精神文明建设  
新闻图片摄影赛  
**九寨沟杯**  
全国文明风景旅游区  
九寨沟风景名胜区管理局协办

## 夯实创城根基,护好文明常青藤

### ——四川省达州市创建全国文明城市工作掠影

本报记者 陈昌伟

开江县的盘歌对唱、竹琴独奏,展示了一村一品一特色文化;达川区杨柳村每天有节目,每月有活动,促进了居民和睦相处;渠县城区干净卫生,休闲广场欢声笑语……

这些成绩,离不开达州市始终坚持物质文明与精神文明建设“两手抓、两手都要硬”的举措,坚持横向到边、纵向到底的原则,补齐城市基础设施建设短板,努力夯实创城根基。

### 健全保障机制 让创城常态长效

创建文明城市是一项长期的、综合性的、系统性的复杂工程。达州市加大对创城的组织领导和指挥协调力度,建立了相对完善的创城联席会议制度,定期研究解决创城中出现的重大问题,落实各责任单位职责任务,督促各市领导检查分管范围内工作落实情况,现场解决好当前急需解决的问题。设立专项经费,使创城办在氛围营造、开展系列创建活动、组织第三方模拟测评、招募社会服务人员等方面有所作为。

在此基础上,达州市建立完善了一套行之有效的目标责任考核、督查工作和责任追究制,设置权重分

值,年底逗硬考核,严格责任管理,分级签订目标责任书,实行各级领导责任、管理部门责任、社区自治责任制等,形成横向抓到边、纵向抓到底的责任链条,形成一级做给一级看,一级带着一级干的良好局面。同时,坚持问题导向,严格督查整改。在“冲刺”阶段,达州市坚持“天天督查、天天通报、天天整改”,组建督查组,深入基层,明察暗访,发现问题即责令相关部门和单位限期整改,并采取“一通报、二整改、三问责”的办法,使整改真正落到实处。

### 对标抓创建 做创城“明白人”

为提高干部群众对创建要求的认识清晰度和支持参与率,达州市

印发了实施方案,让干部群众了解创建文明城市的任务、要求、指标,确保相关责任人和工作人员做到指标熟记、心中有数。同时,由文明办加强督促指导和培训工作,使培训工作“横向到边”,即对从事创城的工作人员以及下属单位负责人做到培训全覆盖;“纵向到底”,对通川区、达川区、经开区等区级部门、街道(乡镇)、社区(村)三级负责人进行“一竿子插到底”的全面培训,确保工作要求统一,指标解读精准。另外,对测评体系中的窗口单位、重点行业进行专业培训,使“对标抓创建”工作扎实深入,做创城“明白人”。

达州市在创建过程中严格“对标”,以“五治工程”和“城市综合管理年”等活动为载体,着力开展占道

经营、噪音污染、工地建设、道路交通秩序等专项治理,如规划建设一批新的停车点、公厕、垃圾中转站等,增加公交运营车辆和进一步完善公交线路,实施老旧小区综合整治提升工程,维护好现有公共设施等,并逐渐从专项治理向常态管理深化,加强城市基础设施建设,补齐创建文明城市的硬件短板。

### 充实创城力量 抓好基层创建

文明城市创建工作涉及内容广、协调部门之多、督查任务繁重、时间较长、起点要求高,必须要有一批政治素质高、业务能力强、作风素质硬、能吃苦耐劳、甘于奉献的“铁军”队伍作为创城保障。达州市通过

从全市优秀年轻干部“递进班”中抽调人员,从社会上招募综合素质较高的年轻人,充实到市创城办工作,有力保障了创城力量。

同时,社区是文明城市创建的落脚点,为了抓好社区创建工作,达州市以“贴近社会、贴近群众、贴近生活”为原则,开展广泛、深入、扎实、有效的舆论宣传和社会宣传,形成争创全国文明城市的共创意识。利用机关事业单位党员干部到基层开展“双报到”“党员联系服务群众”等活动平台,组织市、区各机关和事业单位的党员干部利用业余时间广泛深入开展进社区活动,为居民解决现实问题,并建立完善了志愿服务有效参与的各项机制,充分发挥志愿者的作用,全面推进文明创建活动。